

## 金秋助学 民族情深

邵阳日报讯 (记者 谭宇 通讯员 肖斌辉 岳娟 杨明航)

为深入贯彻落实民族工作“三项计划”,有形有感有效促进新邵县与新疆地区交往交流交融,8月31日,新邵县与新疆维吾尔自治区阿图什市“新新相惜·金秋助学”交流活动在该县举行。

今年8月,经新邵县委统战部统筹协调,共青团新邵县委、新邵县民政局、新邵县教育局等部门积极配合,该县最终确定与阿图什市第四小学开展结对助学。此次交流活动共包括三项——以“爱心捐赠”培育民族情、以“助学

帮扶”凝聚民族情、以“鸿雁书信”传递民族情。

在本次爱心捐赠活动中,共青团新邵县委捐赠书包和文具袋各208个、教具20套;新邵县教育局捐赠乒乓球、篮球、足球、排球等体育用品140余个;新邵县民政局按照1000元/人的标准向阿图什市第四小学15名困境学生捐赠1.5万元助学金;新邵县邮政局免费为此次助学活动提供物流保障。



## 武冈市创新发展独具种苗优势的生态茶业

# “宝庆古茶”飘香

邵阳日报记者 贺旭艳

8月25日,湖南泓杨茶业有限公司年轻的负责人刘文昶不辞辛劳回到市区,展开新一轮的商务谈判。近段时间,为了将武冈市邓家铺镇泓杨乔木茶树母本园的6万株精品乔木古茶树以小园地多布点的方式在本地分流,他和合作伙伴曾洛银已经走遍了该镇23个村。

刘文昶说,因为是生态种植,要求土地无污染,“只能从荒地中选,还要看地理位置、日晒、水源、道路等多方面的条件。”即使找到地了,还得在当地寻找合适的合作伙伴。为此,他们接下来还会到其他乡镇继续考察。

刘文昶是国家高级制茶师杨野羚的徒弟。曾洛银是大田村从事过多个种养项目的“乡村能人”。在邵阳广播电视台驻大田村乡村振兴工作队的推荐和支持下,杨野羚利用自己在茶行业多年的积累和掌握的生态种植方法,带着他们敢想敢闯,走上了引种云南古乔木茶、发展“零农残”“宝庆古茶”的创新创业道路。

云南大叶种乔木古茶树是冰川时期遗存的珍贵树种,其优良品种仅在云南南部生长,很多地方尝试引种都没有成功。2021年10月19日,作为科研对象的50棵50年树龄的云南乔木茶树“迁居”邵阳。在经历了挖树修剪、长途运输、非最佳季节栽种、数十年未遇的大雪等考验后,这批古茶树以超高的存活率打破了“云南乔木茶不能走出云南”的“魔咒”。

该公司团队抓紧时机,又陆续从云南分批次迁入了不同品类、不同年份的乔木古茶树苗,在大田村建成了中国目前品类最全的乔木茶母本园。10个品类共6万多株乔木古茶树,在他们的精心呵护下,如今长势良好。按照发展计划,其中2万株留在母本园中用于研究其繁衍发展,其余4万株将销售给更多的村民并移栽形成新的乔木古茶园,经过杂交繁育后产生多样化的“宝庆古茶”品类。



刘文昶(左)和曾洛银在育苗棚里观察、探讨幼苗生长情况。

邵阳日报记者 唐明业 摄



新安装的自动喷灌系统正在给茶树浇水。邵阳日报记者 唐明业 摄

对于这批“宝贝”,该公司团队从土地治理、植株保护、有机增肥、生物驱虫、抗旱防冻等方面百般用心、千般努力。其间的折腾、辛苦,只有他们自己才知其味。杨野羚在茶山几次摔倒,腿伤两年未愈,被医生下通牒,“再不重视,下半生得坐轮椅了。”

所有的艰难,都是值得的。乔木茶本就产量高、品质好,变身“宝庆古茶”后,口感更加甘甜、醇柔、细密。该公司的经营思路是让更多邵阳人拥有一套

乔木茶母本,而其独有的生态种植方法,既保障了茶树的存活,又真正实现了宝庆乔木茶的唯一性,使更大范围的共同富裕成为可能。未来,依托现有的6万株母本大面积繁育,可以产生巨大的经济效益、生态效益和社会效益。

为助力该产业发展,今年7月,武冈市发展和改革委员会为“泓杨生态茶叶种植基地及加工项目”正式立项。国内一院土科研团队也在与他们沟通洽谈科研合作事宜。

## 双清区选派三级科技特派员开展联点帮扶

# “慧”就乡村振兴好“丰”景

邵阳日报讯 (通讯员 邹小艳 曾玉娟) 金秋八月,双清区高崇山镇渔长村千亩葡萄种植基地的金手指、阳光玫瑰等葡萄长势良好,该区科技特派员邹军来到基地,和邵阳市更祥种植农民专业合作社负责人肖更祥讨论新品种的留枝、剪枝、疏果等问题。

“通过测土配方、施肥来进行肥料管理,增加有机肥的用量改良葡萄的品质,进而提高葡萄的产值。”邹军指导葡萄种植管理时强调。

“种植葡萄可真是一门技术活。”肖更祥说,从2月开始进地管理,到8月葡萄上市,自己基本“长”在地里。早期,葡萄园种植的葡萄品种主要是碧露珠等老品种,管理上不到位,品质、产量都不是很好,几年下来功夫没少下,钱却没赚多少。

“双清区科技专家团帮助我们引进金手指和阳光玫瑰新品种,可以带动周边甚至整个村的葡萄产业一亩地增收万把块钱。”肖更祥笑着介绍道。

农技帮扶点对点。作为科技特派员的邹军经常来到种植基地,从水肥一体化管理、秸秆综合利用、清洁化修剪、引进新品种示范种植等方面进行详细指导,不断提升葡萄的品质和附加值,满足市场需求。现如今,渔长村千亩葡萄种植基地的40余公顷碧露珠、金手指、阳光玫瑰葡萄因为颗粒大、甜味足、品质好,早早就被订购一空,根本不愁销路。

(下转7版①)

## 洞口县杨林镇

# 小籽花生种出好光景

邵阳日报讯 (记者 兰绍华 通讯员 刘力渔 曾林吉) 8月30日一大早,洞口县杨林镇芭蕉村村“两委”干部和村民们就陆续到地里采收小籽花生。正在采收花生的村民肖谋功高兴地说:“我帮村里采收花生,每天有200元工资。我自己家里也种了四五亩,可以增加1万多元收入。种小籽花生,让我对致富生活充满希望。”

时下,杨林镇的小籽花生喜迎丰收。“村委会牵头先种起来,效益好了,老百姓也跟着种。现在,我们统一种子、统一技术标准,并帮助农户联系销路,实现村集体经济与村民收入共同增长。”该镇芭蕉村党支部书记李文介绍,今年,村委会牵头,流转了2公顷土地种植小籽花生。该村通过示范种植和宣传发动,引导村民种植小籽花生,村集体和村民有望增加

收入15万元。除了芭蕉村,该镇其他10个村,几乎家家户户种植小籽花生。其中,山下村充分利用治理抛荒和耕地恢复地块,由村集体流转村民土地,创建红旗岭农业产业园,主要种植小籽花生,每年可助力村集体经济增收近10万元,有效实现了农户和村集体共同增收的双赢局面。

(下转7版②)

## “鬼门关”前拉回坠窖老人

邵阳日报讯 (记者 刘波 通讯员 何茜) 8月23日晚,北塔区消防救援大队紧急出动,成功将一名跌入地窖的老人从“鬼门关”前拉回。

当日21时9分,该大队接到求助——邵阳县长阳铺镇柏山村一老人坠入地窖,当地多方力量合力营救失败,需要消防救援。随即,该大队出动救援人员赶赴现场救援。

消防救援人员21时35分到达现场时,当地快警和公益救援队还在尝试救援,但因没有专业救援工具,始终无法完成救援任务。

消防救援人员在勘察现场后发现,该地窖呈葫芦形,口小肚子大,出口仅容一名偏瘦成人进入。因地窖内缺氧,老人已口吐白沫,无应答意识,救援刻不容缓。

现场指挥员下达救援指令,在窖口架设三角吊臂,由一名救援人员下到地窖营救老人。地面人员则源源不断为地窖输氧,提升氧气浓度。

全副武装的救援人员下到窖底后,立即为老人穿戴营救装备。随后,救援人员合力将老人吊至地面,并移交医护人员。整个救援过程持续约一个小时。

## 呵护花开的美丽

### ——记隆回县优秀教师陈佳慧

邵阳日报通讯员 刘剑 陈玉兰

从教以来,隆回县滩头镇中心小学校教师陈佳慧坚持“呵护花开的美丽”。她认为,每个孩子都是花的种子,有些能开出灿烂芬芳的花朵,有些不会开花,但也会长成参天大树。

2013年,陈佳慧参加县级招聘考试,成为一名光荣的人民教师。在县城长大的姑娘,带着简单的行李,坐了4个小时的班车,终于到达隆回的“小西藏”——小沙江,被安置到响龙教学点。于是,又马不停蹄地坐上三轮车,赶往只有两个年级两个班级的响龙教学点。

在响龙教学点,住的是上世纪70年代的红砖小楼房,住房的门都是破的,喝的是水管接的井水,只有一楼有个水龙头供生活用水。得知教学点来了新老师,当地村民格外热情,村长也前来慰问。“陈老师,我们这住房条件虽然差了点,但家家户户都非常重视教育,孩子不听话,您尽管放心地管教,破门我立马整修好。”当地淳朴的民风,孩子们对知识如饥似渴的眼神,深深地打动了陈佳慧,她也用行动努力帮孩子们实现学习梦。

从踏上教师岗位起,陈佳慧就一直担任班主任。她坚持立德

树人,一直遵循的宗旨是“爱的教育”。当年执教的二年级班,一名姓王的女生一年到头穿的都是洗得看不到底色的棉睡衣,经常不完成学习任务,还偷同学的学习用品和零食,找她谈话也是默不作声、瑟瑟发抖。为此,陈佳慧多次爬山过界去女生家家访,得知其自幼丧母,父亲正在服刑。为了帮助这个可怜的孩子,陈佳慧对全班孩子开展爱的教育,引导孩子们主动帮助困难的同学。在课堂上,她也经常制造机会让小王展示自己的才华,用最美的赞美词夸奖她。生活中,陈佳慧自掏腰包为小王置办了新衣裳,让她在10岁生日时里里外外焕然一新。慢慢地,小王融入了班集体,积极投入到学习中,期末考试时取得了全班第三的好成绩。

陈佳慧坚持因材施教、人尽其才,让学生找到自己的用武之地。多年来,她辅导的学生在作文、书画、科技创新等各类比赛中屡获佳绩,她制作的课件曾荣获全国优秀多媒体课件评选大赛一等奖,撰写的论文《音乐滋润着我们语文课堂》获湖南省教育研究论文一等奖。2021年,陈佳慧被评为隆回县优秀教师。



8月30日,“洞口妈妈”在洞口县黄桥镇尧王村东林小学与孩子们过集体生日。当天,该县女教师组成的“洞口妈妈 护蕾成长”志愿者服务队来到乡村学校开展关爱留守女童活动。

邵阳日报通讯员 滕治中 摄